



© 2005 г.

К 70-ЛЕТИЮ ГЕННАДИЯ АНДРЕЕВИЧА КОШЕЛЕНКО

21 января 2005 г. исполнилось 70 лет выдающемуся российскому ученому, одному из крупнейших специалистов в области античной истории и археологии, профессору Геннадию Андреевичу Кошеленко.

Геннадий Андреевич представляет собою тот редкий тип ученого, которому его предназначение стало ясным еще в школьные годы. После окончания в 1953 г. школы в городе Омске он поступил на исторический факультет Московского государственного университета, где специализировался по кафедре истории древнего мира. Окончив в 1957 г. университет, Г.А. Кошеленко добровольно выбрал распределение в Нижне-Пронгскую среднюю школу (Хабаровский край), где преподавал сразу несколько предметов, выполняя одновременно обязанности заву-

ча. Отработав год (за два) в школе, он возвращается в Москву и в течение двух лет работает сначала библиотекарем в ГБЛ им. В.И. Ленина, а затем лаборантом в Институте археологии АН СССР. В 1960 г. Г.А. Кошеленко поступил здесь в аспирантуру, где работал над кандидатской диссертацией под руководством своего учителя еще со студенческой скамьи профессора В.Д. Блаватского. Профессор Блаватский оказал решающее влияние на молодого ученого: ведь именно по совету своего учителя Г.А. Кошеленко обратил особое внимание на эллинистический Восток – с 1962 г. на протяжении многих лет он принимал участие в работах Южно-Туркменистанской археологической комплексной экспедиции под руководством проф. М.Е. Масона, осуществлявшей раскопки и разведки многих памятников на территории Туркменистана. Именно с Туркменистаном, в основном, и связана вся активная археологическая деятельность Геннадия Андреевича. Однако, как и у подавляющего большинства студентов МГУ, археологическая деятельность юбиляра началась в Северном Причерноморье, на раскопках таких крупнейших греческих городов, как Пантикапей – на европейском Боспоре и Фанагория – на азиатском. При этом в раскопках Фанагории молодой ученый принимал участие как один из первых в стране гражданских водолазов-аквалангистов: именно благодаря его усилиям в 1957 г. группе ученых удалось «выбить» на военном заводе небольшую партию аквалангов, производство которых только налаживалось в СССР. Удостоверение легкого водолаза за номером шесть хранится в домашнем архиве Геннадия Андреевича.

После защиты в 1963 г. кандидатской диссертации «Культура городов Парфии» Г.А. Кошеленко получает распределение в сектор античной истории Института археологии АН СССР, где работает до 1966 г., сначала старшим лаборантом, а затем младшим научным сотрудником. Однако масштабность творческой природы молодого ученого, стремление досконально изучить не только историю, но и искусство эллинистического Востока, приводит его на новое поприще: с 1966 по 1974 г. (с небольшими перерывами) он работает на различных должностях (с.н.с., ученый секретарь, зав. отделом) во Всесоюзной центральной научно-исследовательской лаборатории по консервации и реставрации музейных художественных ценностей Министерства культуры СССР, а также в НИИ теории, истории перспективных проблем советской архитектуры (где стал одним из основных авторов монументального издания «Всеобщая история архитектуры») и в ИНИОН АН СССР. Однако в 1974 г. Геннадий Андреевич возвращается «к родным пенатам» – в Институт археологии АН СССР, с которым он, собственно, и не порывал, все эти годы ведя активную полевую археологическую деятельность. С этого года и по сей день Г.А. Кошеленко является одним из ведущих сотрудников института, с 1979 г. – бессменный руководитель сначала сектора, а затем отдела античной (классической) археологии.

1979 год стал ключевым в научной биографии ученого еще и потому, что именно в этом году он защитил докторскую диссертацию «Греческий полис на эллинистическом Востоке». В том же году выходит из печати одноименная монография автора. Оригинальная концепция, научная фундированность в решении этой основополагающей проблемы в истории эллинизма и восточноэллинистического общества заставляют обращаться к данной работе всех ученых, занимающихся сходными вопросами.

Особенно плодотворными в научной деятельности Г.А. Кошеленко стали 80–90-е годы, когда помимо создания целого ряда важных с методологической, теоретической и практической точек зрения работ, среди них в первую очередь следует назвать три тома «Археологии СССР»: «Античные государства Северного Причерноморья» (1984 г.), где он участвовал не только в качестве автора, но и одного из ответственных редакторов тома, «Древнейшие государства Кавказа и Средней Азии» (1985 г.) и «Средняя Азия в раннем средневековье» (1999 г.), а также «The Archaeological Map of the Murghab Delta» (Roma, 1998). Геннадий Андреевич руководил подготовкой молодых научных кадров. Несть числа студентам-историкам, подпавшим под влияние лекций, семинаров и спецкурсов доцента МГУ и профессора МГПИ Г.А. Кошеленко. В эти годы им было подготовлено столь большое число кандидатов и докторов наук, что с полным правом можно говорить о появлении собственной научной школы, представители которой достойно продолжают дело своего Учителя в различных вузах, музеях и научных учреждениях России и многих стран СНГ.

В 2005 г. Геннадий Андреевич может отмечать сразу два юбилея, ибо на этот год приходится еще одна «весомая» дата: полвека каждый полевой сезон археолог Кошеленко выезжал в экспедицию. После Причерноморья, пришедшегося на молодые годы, были Туркмения, Узбекистан, Афганистан, Йемен, Алжир, Индия, Сирия. Однако где бы ни вел раскопки Г.А. Кошеленко, Туркмения всегда оставалась для него на первом месте. Здесь он провел более 40 полевых сезонов: Гяур-кала, Эрк-кала, Старая Ниса, Чильбурдж, Мансур-депе, Гебеклы-депе – это далеко не полный список памятников, на которых работал Геннадий Андреевич, сначала как рядовой археолог, а вскоре как начальник Среднеазиатской археологической экспедиции ИА РАН.

Научная, педагогическая деятельность Геннадия Андреевича Кошеленко была высоко оценена государством. В 1999 г. Указом Президента РФ ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Мировое научное сообщество также прекрасно знает имя российского ученого. Г.А. Кошеленко избран членом-корреспондентом Германского Археологического Института (Берлин) и Итальянского института Среднего и Дальнего Востока (Рим). Он много раз принимал участие в представительных международных форумах в Европе, Азии и Америке. Ведущие научные и учебные заведения Франции (École Normal Supérieur, Sorbonne), Англии (Oxford University) и других стран регулярно приглашают ученого для чтения лекций по античной археологии Причерноморья и Центральной Азии.

Геннадию Андреевичу тесно в рамках одной научной темы, одного направления, он постоянно стремится расширить круг своих исследований. В результате из-под его пера появляются совершенно разные работы, посвященные актуальным проблемам становления греческого полиса, греческой колонизации Боспора и распространении различных культов на его территории, зарождения и распространения восточного христианства и т.п.¹ Не ограничиваясь исследованием самых разных научных проблем, Геннадий Андреевич одним из немногих историков вступил в борьбу с фальсификаторами мировой и отечественной истории, представителями так называемой «новой хронологии», обратив всю свою эрудицию на развенчание этих псевдонаучных «методик».

На протяжении многих лет профессор Кошеленко является вице-президентом Всероссийской ассоциации антиковедов. С самого начала своей научной деятельности Геннадий Андреевич плодотворно сотрудничает с «Вестником древней истории» и как постоянный его автор, и как член редколлегии.

Коллеги, ученики и друзья сердечно поздравляют Геннадия Андреевича Кошеленко – выдающегося ученого, доброго и отзывчивого коллегу и друга, исследователя с необыкновенно широкой эрудицией, человека тонкого и изящного юмора со славным юбилеем и желают ему доброго здоровья, творческого долголетия и дальнейших успехов на благо отечественной исторической науки.

*Отдел классической археологии Института археологии РАН
Редсовет, редколлегия и редакция журнала «Вестник древней истории»
Отдел древней истории Института всеобщей истории РАН*

¹ Список трудов Г.А. Кошеленко опубликован, см.: Боспорский сборник. 6. В честь 60-летия профессора Г.А. Кошеленко. М., 1995. С. I–XII; Проблемы истории, филологии, культуры. Вып. VIII. В честь 65-летия профессора Г.А. Кошеленко. Москва–Магнитогорск, 2000. С. 4–15. За последние годы этот список значительно пополнился новыми ценными публикациями.